

# Diario Teruelense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA  
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel.—Viernes 12 de Marzo de 1915

Núm. 313

## CANDIDATURA LIBERAL-DEMÓCRATA PARA DIPUTADOS PROVINCIALES

DISTRITO TERUEL--ALBARRACÍN

Don José Garde Valverde

DISTRITO MONIALBÁN--CALAMOCHA

Don Agustín Lucia Pardo

Don José Llort Latasa

Don Mariano de Latorre Pablo

F. JOVER MARTINEZ

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

## ASPECTO DE LA GUERRA

La Prensa austro-alemana, particularmente el «Koelnische Volkszeitung» ha publicado numerosos artículos queriendo demostrar que la libertad del cardenal Mercier nunca había sido coartada. Ahora, en una carta con fecha 10 de enero, dirigida por el cardenal arzobispo de Malinas a los miembros del clero de su diócesis, dicho prelado confirma que las declaraciones del general von Bissing (que han inspirado los artículos de los periódicos alemanes) son contrarias a la verdad, declarando que la carta-pastoral fue detenida y su dignidad ofendida. El cardenal, además, protesta enérgicamente de que sus derechos imprescriptibles habían sido violados por las autoridades alemanas. Ante las dos versiones, una dada por un príncipe de la Iglesia y otra publicada por orden militar, ningún espíritu imparcial puede dudar.

—La Prensa de Suiza protesta contra los grandes perjuicios causados a los comerciantes suizos por las autoridades alemanas, que en Amberes han requisado las mercancías perteneciendo a los súbditos de aquel país, sin que hasta ahora les haya sido posible obtener indemnización alguna en bonos de la requisación.

—El gran cuartel general alemán, comunica lo siguiente:

Cerca de Sonain las tropas bávaras quedaron victoriosas después de una lucha cuerpo a cuerpo.

Al Noreste de Le Mesnil, los franceses penetraron en algunos sitios en las trincheras alemanas; pero fueron desalojados en enconadas luchas cuerpo a cuerpo.

Fracasaron los nuevos esfuerzos rusos de forzar el camino hacia Angustow.

Las luchas al Noroeste y Oeste de Praszysz continúan desarrollándose en favor de los alemanes.

—Los corresponsales húngaros en Basilea declaran que en Budapest toma proporciones alarmantes el descontento general, causado por las medidas del Gobierno de haber llamado a filas a los hombres entre treinta y siete y cuarenta y dos años.

—El parte oficial de Viena, dice que ha habido un violento duelo de artillería en el frente Sur del Vístula.

Al Sur de Lopznow, las armas austriacas han rechazado sin dificultad alguna los ataques rusos.

El enemigo ha intentado otra incursión en la región de Gorlice, lo que ha tenido por resultado dejar nuevos prisioneros en manos de los austriacos.

Las posiciones ocupadas por las fuerzas austriacas se mantienen, por más que los rusos han intentado varias veces recuperarlas.

Los rusos han repetido también en el frente de los Cárpatos sus ataques continuos según la configuración del terreno, ya por medio de fuertes contingentes o por fuerzas inferiores en número.

Los rusos llegaron hasta nuestras líneas y fueron rechazados con grandes bajas.

—Ayer, en la Cámara de los Comunes Mr. Lloyd George presentó un importante proyecto referente a la ley de defensa del país votado el año pasado.

Esta ley dió al Gobierno el derecho de vigilar todo establecimiento productor de material de guerra. El proyecto

ahora se extiende a las Empresas que puedan fabricar dicho material.

Lloyd George dijo que el Gobierno pensaba utilizar todos los ingenieros con el objeto de aumentar la producción de municiones.

LA ACTUALIDAD

## EL TRIGO, LA HORMIGA Y EL ESTADO

El trigo es de donde se elabora la harina y el pan para servir de sustento al hombre. No es solamente este cereal el que produce también el pan, sino que hay otros en la actualidad debido al adelanto de la molinería por el sistema austro-húngaro de limpias, trituradores, compresores, sasores y los planchister, con cuyos aparatos resultan harinas panificables, especialmente en naciones del Norte y centro de Europa.

Antes la lucha comercial no existía como hoy. No se conocía el flujo y reflujo de la exportación, importación y contrabando que no pueden evitar ni prevenir en todo a pesar de depender de la voluntad del hombre, pero se conocían las crisis del hambre por las sequías y falta de producción más o menos continuadas y generalizadas, por no existir los medios de transporte primero y más tarde por la carestía, de suerte que la ventaja es desventaja, cuando no hay verdaderas estadísticas para nivelar las existencias con el consumo. Nos dice la Historia Sagrada que los israelitas tuvieron siete años buenos y siete malos por causa de las sequías continuadas.

Los países que menos simientes dan son los que exportan más, como América y Rusia, y los que dan más simientes son los que tienen que importar en Europa.

La Providencia nos pone de manifiesto con sus enseñanzas y ejemplos, que debemos copiar, porque vienen a ser naturales en el concepto psicológico del instinto; a fin de que aprendamos todos tanto el individualismo como el Estado.

Con el trigo hay tres clases que intervienen en el monopolio, que son: el productor, el especulador y el acaparador y almacenista. La hormiga tiene de las tres condiciones. Especula porque engranera cuando es más barato, más fácil de adquirir y con menos trabajo. Acapara todo cuanto puede. Almacena en silos, a una profundidad que no llega la humedad, y además le quita la parte fecundante para que no germine. El productor, a la vez, también guarda

si sus necesidades se lo consienten, y si no, lo vende así como lo coge. El consumidor, que no es productor, si puede lo acapara y almacena para todo el año, y si le sobra lo vende cuando cuando va a más precio. Hay también fabricantes de harina que, como primera materia, almacenan, y por último está aquel que cobra en trigo el préstamo y el que compra en la recolección para el negocio.

Sobre estas bases complicadas, el trigo está depositado después de la cosecha y a ninguno de los elementos puede obligarse a cambiar de situación *velis nolis*; hay que dejar al tiempo y necesidad a modificarla según sea la oferta que no está ni en la voluntad del acaparador, especulador, productor y fabricante. Tendríamos que admitir que toda la producción y fabricación mundial se repartiera en el mundo automáticamente, sin necesidad del comercio basado en la oferta y el pedido que constituye el precio de la mercancía. Está demostrado en la naturaleza que el Estado, dentro de esas mismas condiciones, ha de procurar haya en cada nación el trigo proporcionado a sus habitantes, como acontece en la familia insecticida de la hormiga. Este insecto hace su granero en la tierra y trabajan en el acarreo toda la colonia, y aunque no sea de un modo matemático ni tampoco casual, hemos de exigir a una sociedad tan complicada como un Estado que vea se cultive, a ser posible, por el clima de todo lo que se consume, y si no adquirirlo fuera e importarlo el mismo en cantidad suficiente a satisfacer las necesidades del consumo y que grave el precio o lo regularice.

Cuando las siete vacas flacas se comieron a otras tantas gordas, fueron suficientes a modificar las costumbres del pueblo de Dios, lo que no pueden hacer los Gobiernos en el día aunque administrasen bien, porque resultaría que la culpa nadie la quiere; ha de ser otro.

Alemania tiene admitida la admisión temporal, y se la proporciona del extranjero, mas lo hace el Estado a fin de no negociar y explotar demasiado al país. Otro tanto pueden hacer nuestros Gobiernos y evitar esas sorpresas y golpes de Estado que da la fabricación harinera barcelonesa. Esta populosa y activa ciudad, desde el año 1870, que tenía solamente una fábrica de harina con diez y seis pares de piedras, debido al comercio con nuestras Antillas, ha aumentado de un modo sorprendente y maravilloso dicha fabricación, cuya fuerza constituye un peligro para la producción triguera española, pues el país no podía establecer probablemente

las condiciones en que los cereales extranjeros llegan tan favorablemente en su adquisición por su baratura y plazos en el pago, que estimulan al levantamiento de fábricas por más que el Estado eleve los derechos de importación extranjera.

Siempre estaremos en lucha constante sin decidirse la batalla y recibiendo sorpresas desagradables si no hacemos como en Alemania, o más, no queriendo alambicar tanto gracias a que nosotros no tendremos estadísticas en tanto no hagamos un catastro nuevo, por cuya causa hemos de hacer los stocks, bien con nuestros trigos adquiridos por el Estado, bien juntamente con los extranjeros, en más abundancia a fin de no quedarse corto. De este modo desaparecerá el peligro de que España deje o abandone el cultivo cerealista por la ganadería que está en la mayor decadencia.

José M.<sup>a</sup> Biscarra.

### A través de la Prensa

Alorín, y con el título de «Lo castizo», enseña en ABC el verdadero significado de esta palabra y da una lección a esos señores casticistas de doble que engañan al público con malas o buenas imitaciones de nuestros escritores clásicos. Eso es un timo y por mi ánima que ya era llegada la hora de decirlo en castellano castizo, propinándole unos cuantos azotes en las posaderas. Nosotros, y por nuestra cuenta, añadimos que en este siglo más falta hacen ideas que palabras, por muy castizas que sean.

Don Cristóbal de Castro escribe en *Heraldo de Madrid* un buen artículo. Bueno en todos los sentidos, pero sobre todo porque no tiene nada literario. Se ocupa Castro del interés que los españoles empiezan a tomarse por el magnó problema agrario.

Ciges Aparicio reivindica en *El imarcial* a los soldados del Mediodía de Francia, estigmatizados por el sedador cervais.

En *Diario Universal* vemos, pero no nos atrevemos a leer por su extensión, una crónica de *Mulato Nomine*.

*La Mañana* publica una extensísima información de la guerra.

Gómez Carrillo prosigue en *El Liberal* su brillante campaña guerrera-descriptiva.

En *La Correspondencia de España* leemos un gran artículo sobre el conflicto actual, que termina con estas palabras:

«Mal empieza para Austria-Hungría la campaña primaveral.»

*La Epoca* nos dice que el ambiente político actual es de paz. Creemos que es un tanto aventurada la afirmación.

En cambio *El País*, y con muy buen sentido, dice que la procesión anda por dentro, y que esa paz que acusa *La Epoca* es peligrosa, muy peligrosa.

*El Radical* nos habla del bombardeo de los Dardanelos.

Y por último *España Nueva* dedica toda su primera plana al homenaje a Joffre.

### FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 13 (esquina al Ovalo)

## DE LILA A LODZ

En algunos puntos de nuestros gigantescos frentes del Este y Oeste, se desarrollan obstinados combates; en otros tienen lugar encuentros de artillería, y en otros, por último, reina una casi completa tranquilidad. Tal es la situación actual y a pesar de las fantasías que emplea la información francesa para «usum populi», queda en pie el hecho de que nuestros enemigos, no han podido romper la muralla de bronce de ambos teatros de la guerra.

Estaría bien que el relator de los triunfos franceses comenzase por la batalla de Ypres pero sin meterse a exponer la historia de su origen, porque de hacerlo tendría que expresarse de una manera muy vaga. La batalla no significa ni más ni menos que el comienzo de la gran ofensiva contra el ala derecha de los alemanes, que se inició con las catallas del Marne y que ha continuado con la prolongación del frente francés hacia el Norte. Dos pensamientos estratégicos debieron simultanearse en la acción; en volver el ala derecha alemana y levantar el cerco de Amberes, y cuando esta ciudad fué tomada, recuperar la costa belga para quitar a los alemanes sus puntos de defensa en el mar.

Se trabaja con empeño para compaginar los deseos de cada uno de los tres aliados, franceses, ingleses y belgas; no queremos averiguar si en ello estuvo el germen que malogró la empresa, pero el echo es, que el plan fracasó. No han logrado los aliados hacer la guerra dentro del país enemigo, y además, toda Bélgica está en poder de los ejércitos alemanes, quienes únicamente en la alta Alsacia combaten en territorio nacional.

Es también un hecho sabido y notorio, que usamos para fines de la guerra los elementos producidos en el territorio conquistado, pues con ello ahorraremos a la economía alemana muchas más demandas que las que a primera vista parece.

Frecuentemente hemos tratado el hecho de que Francia no pudiera intentar con prontitud la expugnación de nuestras fortificaciones, como así mismo la activa campaña del verano que en gloriosa ofensiva nos llevó hasta muy dentro de Francia.

No es, pues, la situación desventajosa, no puede rezar con nosotros la lentitud de las operaciones de que habla la Prensa extranjera; los éxitos felices debemos esperarlos siempre de decisiones maduras detenidamente y no hemos de sentir impaciencia porque el enemigo alcance pequeños éxitos parciales, porque ellos son propios de la naturaleza de las circunstancias y tengamos presente que en ninguna parte han obtenido ventaja alguna que haya podido influir en el conjunto.

En Soissons sufrió el enemigo una gran derrota que le costó enormes pérdidas de hombres y un rico botín, y si no se llevó acabo enseguida una violenta ofensiva sobre París, fué debido a la cordura del alto mando de nuestro ejército, que solo llevó la acción de sus fuerzas hasta donde consentía la prudencia para no arriesgar la victoria. La presión francesa contra nuestras posiciones se emprendió con especial vigor

en las cercanías de Sousin y Perthes—les—Hurlus, pero los ataques enemigos nunca rebasaron nuestra línea principal sino que fueron rechazados siempre con pérdidas considerables.

El objetivo que con estos ataques se perseguía era romper nuestro frente en la dirección Norte para de esta manera hacer retroceder hacia la Patria a las demás fuerzas alemanas situadas al Este, e impedir el bloqueo de Verdún, que amenazaba a ser completo y el de las fortificaciones de la frontera. Y no sólo no tuvo éxito ninguno este ataque sino que por el contrario adelantó el nuestro en los Argones, despacio, pero continuamente hacia la carretera de Verdún, Monchould y después París.

Cuando los franceses estaban en posición directamente hacia el Este de Pont—a—Mouson, de pretender arrebatarnos algunas trincheras de las situadas en Bois Le Prete, les hicimos retroceder, y lo mismo sucedió en los combates habidos en la alta Alsacia, entonces fueron rechazados y arrojados hacia Belfort, siendo inútiles todos los esfuerzos que hicieron por seguir adelante. Si quisiéramos hacer según las cuentas francesas un balance de resultados, podríamos sentar en la nuestra una considerable ganancia, especialmente porque el verdadero intento de las acciones de guerra, ha sido proseguir el aniquilamiento de las fuerzas contrarias, acentuando las graves pérdidas que ha sufrido el enemigo en el último mes.

Un cuadro semejante ofrece la situación en el Este sobre todo el frente donde la punta más extrema de la Prusia Oriental hasta la Bukovina. Simultáneamente llegan noticias de las cercanías del Norte de Gumbinuen y de los Cárpatos cerca de Kirlibaba, de que han sido rechazados ataques rusos con numerosas pérdidas del enemigo, y de que se ha desgraciado la ofensiva rusa emprendida en una extensión de 150 kilómetros cerca de Blozavec, hacia el Nordeste hasta Pradnyseh.

Las dos alas rusas se adelantaron para quebrantar las fuerzas de nuestros ejércitos aliados en el Vístula, por cuyo territorio se extendía el frente ruso desde la región baja del río hasta la región media, y emprendió ataques en escala pero sin resultado alguno. En el centro de nuestros ejércitos en el Sur de Polonia, vencimos los alemanes al Norte del Suchaen en las balastradas del Este.

Lo mismo en esta parte que más al sur, en el Nida, y en la orilla derecha del Vístula, en Dunajetz, la condición del terreno dificulta grandemente los ataques, a causa del temporal.

Los riachuelos corren entre riberas pantanosas que han de ser atravesadas para llegar a las posiciones enemigas defendidas tenazmente, a cuyas dificultades ha de añadirse que la acción previa de la artillería es anulada en parte porque las granadas se incrustan en el fangoso suelo quedando sin eficacia los efectos explosivos de los proyectiles.

De este modo se explica claramente la lentitud en las operaciones de la guerra que imponen grandes sacrificios y exigen paciencia al espíritu altivo y tenacidad de nuestras tropas; pero apesar de todo, éstas siguen adelante.

También tuvieron que hacer alto los rusos en el frente austro-húngaro en Galitzia, cuyo punto medio pretendieron romper para invadir la Hungría, e igual o peor resultado obtuvo este mismo objeto intentado por la Bukovina, y rechazados los rusos, nuestras tropas aliadas adelantaron de nuevo en dirección Este. El ataque intentado por la Bukovina al par que el objetivo militar, tenía otro político que consistía en inducir a Rumania a intervenir a su favor en la guerra alentándola con un triunfo obtenido en las inmediaciones de sus fronteras. Pero estos sueños han fracasado: por todas partes se extienden noticias sobre el decaimiento de la resistencia y moral de las tropas rusas y de los amotinamientos ocurridos entre ellas, especialmente de los que tuvieron por causa los infructuosos asaltos de Przemysl y es conveniente que se continúe dando noticias de estos hechos. Cuando el enemigo sea derrotado definitivamente entonces se podrán examinar la derrota y las causas que la retardaran o aceleraran, más por el momento es conveniente obrar como si operara todavía con fuerzas no debilitadas.

K. Storan.

Berlin,

## BOLSA DE MADRID

Cotización oficial del día 10

FONDOS PÚBLICOS

4 POR 100 PERPETUO INTERIOR	
Serie F de 50.000 ptas. noms....	73:00
» E de 25.000 » »	73:00
» D de 12.500 » »	73:00
» C de 5.000 » »	77:00
» B de 2.500 » »	79:00
» A de 500 » »	79:00
» G y H de 100 y 200.....	78:50
En diferentes series.....	00:00
Fin corriente.....	72:60
Fin próximo.....	00:00
4 POR 100 AMORTIZABLE	
(Carpetas)	
Serie E de 25.000 ptas. noms....	86:25
» D de 12.500 » »	86:00
» C de 5.000 » »	86:25
» B de 2.500 » »	86:25
» A de 500 » »	86:25
En diferentes series.....	86:25
5 POR 100 AMORTIZABLE	
Serie F de 50.000 ptas. noms....	00:00
» E de 25.000 » »	92:30
» D de 12.500 » »	92:30
» C de 5.000 » »	93:50
» B de 2.500 » »	93:50
» A de 500 » »	95:40
En diferentes series.....	95:25
BANCOS Y SOCIEDADES	
Céds. hip. 4 por 100... 500 ptas.	93:00
Id. id. 4 por 100... 100 ptas.	00:00
Id. id. 5 por 100... 500 ptas.	100:20
Acciones del Banco de España.	447:50
Compañía A. de Tabacos.....	263:50
Banco Hipotecario de España...	000:00
Banco Hispano-Americano.....	00:00
Banco Español de Crédito.....	000:00
Banco Español Río de la Plata..	000:00
Fin próximo firme.....	
Banco Central Mejicano.....	
Fin próximo.....	
CAMBIOS	
París a la vista.....	00:00
Londres a la vista.....	24:40

## DEPENDIENTE

Hace falta uno pronto, libre de quintas, inútil presentarse sin buenos antecedentes, y precisado que sepa cuentas corrientes, para viajes, comercio, y almacenes de Eugenio Muñoz, Calle de D. Joaquín Costa núm. 46.—Ternuel

COSAS DE COSAS

La radio actividad del diamante

Sir William Crookes, conocidísimo sabio inglés, anunció recientemente a la «Royal Society», de Londres, que los diamantes, sometidos a la acción del radio, se vuelven radiactivos hasta el punto de conservar durante varios años tal propiedad. Presentó, al mismo tiempo, un diamante que hace doce años fué expuesto a las emanaciones del radio y que aun hoy día, impresiona las placas fotográficas como al principio, a pesar de haber sufrido varios tratamientos químicos.

Gigantesco crucero submarino

La marina de guerra americana ha encargado a uno de los astilleros del país un submarino de dimensiones excepcionales, un verdadero crucero submarino, capaz de estar mucho tiempo en el mar y de emprender largas travesías.

Este submarino tendrá 100 metros de eslora y un radio de acción de 6.510 kilómetros.

TEATRO

SOMOS ASÍ...

Indiscentiblemente; en el género lírico, «Molinos», «El Conde», «La Viuda Alegre», un fracaso; «La Corte de Faraón», «La Fresa», «El arte de ser bonita» un éxito loco.

Si pasamos al género dramático, nos encontramos con que «El Místico», «El gran Galeoto», «Los Semidioses» es... nada un aburrimiento y en cambio gusta extraordinariamente aquello que ciertamente está llamado retirar.

En la comedia, «Canción de Cuna», «Los Intereses Creados», «La Noche del Sábalo», «El Ama de la Casa», no valen la pena de molestarse, no son como «El Orgullo de Albacete», «La Chocolaterita», etc. etc.; ¡qué hemos de hacer, en Teruel somos así!

Anoche fuimos al «Principal» creyendo que el papel en taquilla, había agotado ya a las tres de la tarde y nos encontramos con animación, si; pero no con la que merece la compañía Montijano y el nombre de los autores de las obras anoche puestas en escena, quedamos pues, que la entrada ni mala ni buena, regular nada más.

Para primer plato, sírvenos. «El Amor que Pasa», comedia linda en dos actos de los hermanos Quintero, que si bien está vista, más agrada cuanto más se ve.

La interpretación fue muy buena por parte de todos, distinguiéndose notablemente la señora Ríos en el papel de Mamá Dolores, la señorita Montijano que estuvo lindísima en Clotilde y la señora Abrogini en Socorrito.

Muy en su papel el Sr. Montijano (hijo) en Alvaro y el Sr. Capilla en don Rufino, discreto el Sr. Ruez en Gaspar y superior, superior el Sr. León en el difícil Tonto Medina; este señor en dos papeles buenos que ha tenido a su cargo o sea, éste y el Moyita de «Amores y Amoríos» nos ha demostrado que es un actor que merece el calificativo de muy bueno; vaya mi aplauso joven.

«El Ama de la Casa» es una fina comedia del insigne Martínez Sierra, cuyo argumento, se basa en una realidad de la vida.

Trátase de una familia, donde al fallecer la madre, surge (como siempre) que el padre se dedica a sus negocios y en la casa reina el desorden más completo.

Las niñas hacen lo que quieren y resultan mal educadas, el hijo cuanto le place y se encuentra que a los 20 años no tiene profesión alguna; al frente de la casa está una hermana de la fallecida mujer chiflada y extravagante.

El padre decide casarse (a los 15 años de viudedad) con una chica linda amiga de sus hijas lo que realiza, con gran disgusto de éstas y una indignación extremada por parte de su cuñada.

Carlota, la nueva esposa de D. Félix, que así se llama éste, entra en la casa contando con el cariño de su esposo sí, pero odiada por los demás.

Arregla la casa, la pone con orden, «para los pies» al Administrador de su esposo porque ve que sabe hacerse rico, y al tratar de traer a sus «hijastras» al buen camino, éstas se le sublevan y la insultan, lo contrario que el muchacho que desconociendo lo que es el cariño de madre, al ver el interés y lo dulcemente que es tratado, cree ver amor de mujer vulgar, allí donde no hay más que amor maternal.

La ignorancia de su mala o ninguna educación, le lleva hasta declarar a la esposa de su padre, la pasión que por ella siente.

Escena emocionante, sublime, la que nos presenta D. Gregorio Martínez Sierra, situación difícil la de esa mujer de hermosa alma y sentimientos, que lucha ante el amor de esposa y madre y no quiere revelar la terrible manifestación del hijo a quien le pinta admirablemente lo que es el amor por él desconocido, dándole la seguridad de que encontrará, no remotamente, pronto, novia que lo querrá, mucho, mucho....

Aprovechando, el que el chico deseó en tiempos ir al extranjero a estudiar, deseo irrealizado por no querer el padre la separación, consigue de éste (ocultando la pasión declarada del hijo) que acceda, porque así se hará hombre y servirá para báculo en la vejez de sus padres.

Este es, salvo detalles pequeños el argumento de «El Ama de la Casa», obra primorosamente bordada por la compañía Montijano; este, o sea Montijano D. José, hizo un Félix admirable, superior de veras.

Montijano, Pepe, muy bueno en el Ricardo, gustó extraordinariamente. Bien el Sr. Serrano y acertado el señor Terrada.

La Sra. Quevedo como siempre, toda vez que es una buenísima característica en su género cómico; discreta la señora Perelló y muy propia la hermosa Srta. Puig.

Capítulo aparte Consuelito Montijano; anoche patentizase una vez más, lo mucho que vale esta linda artista que interpretó tan maravillosamente el papel difícil de Carlota logrando emocionarla aun a aquellos del público que nada les afecta.

Permite bella artista que este modesto revistero de teatros, te aplauda y admire, no solo tu belleza que es mucha,

ello es... materia, tu talento artístico, ello es divinidad.

¡Público, público, que lo mejor de lo mejor, lo dejas escapar!

JACOBITO.

NOTAS PROVINCIANAS

POR LAS SUBSISTENCIAS

PONTEVEDRA.—Para protestar contra el encarecimiento de las subsistencias se ha celebrado un mitin en el Centro obrero de esta capital.

Después se organizó una manifestación, que fué al Gobierno civil a entregar las conclusiones acordadas en el mitin.

Entre las cosas que demandan los obreros figura la terminación de las obras del Instituto, suspendidas hace más de tres años.

MÁLAGA.—La Junta de subsistencias ha resuelto pedir trigo a Madrid.

El cargamento ofrecido en este puerto al Gobierno resulta tan caro, que seguramente determinará, de aceptarse, una subida en el precio de las harinas y en el del pan, por consecuencia.

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—Santos Leandro y Rodrigo.

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral, a las diez, la Misa conventual. En San Martín, a las nueve y media, la misa cantada de las cuarenta horas.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis en el Hospital y Santa Teresa. A las siete, en Santa Clara y Santiago. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral la Misa de Prima.

Cuarenta horas.—En San Martín, de cuatro a seis de la tarde. La Misa conventual a las nueve y media.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

INFORMACION GENERAL

Esta tarde, a la hora de costumbre, celebrará sesión el Ayuntamiento en segunda convocatoria.

—Para mañana, sábado, se anuncia en nuestro Teatro el estreno de la bellísima comedia de los hermanos Quintero «El Centenario».

Dicha comedia, se estrenó en el teatro de la Comedia, con gran éxito.

El director, Sr. Montijano, hace una creación del simpático viejecito «papá Juan».

Se exhibirá una preciosa decoración del reputado escenógrafo Sr. Apellánis.

Para el beneficio del Sr. Montijano (hijo), se dispone un selecto programa.

—La Comisión provincial celebrará sesión hoy y mañana a las cinco de la tarde.

—Ha sido trasladado a esta Inspección, el aspiaante Valeriano Merino Martín, que servía igual destino en Zamora.

—¿Por la mañana, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento,

está bilioso, tiene aguas de boca? Después de las comidas, tiene V. eructos agrios, gases, pirosis, vahídos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos y se pondrá bien.

—Con objeto de evitar la perturbación que en determinados casos podrán producir los cambios de destinos de los individuos que, sirviendo voluntariamente en el Ejército, se acojen como mozos del reemplazo actual a los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas, en virtud de la autorización que les concede el artículo 445 del reglamento para la aplicación de la ley de reclutamiento, se dispone que los individuos de referencia que en lo sucesivo se acojan a los beneficios del mismo, disfrutarán de todos los que concede el capítulo XX de dicha ley, menos del de elegir cuerpo, puesto que ya lo eligieron al ingresar como voluntarios.

—A los reclutas que les ha sido levantada la nota de prófugos se les concede un plazo de diez días para que puedan presentar un sustituto para Africa.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 12 15:20

MINISTRO A SEVILLA

Antes de terminar el Consejo de ministros que comenzó a las cinco de la tarde en la Presidencia, salió para Sevilla el ministro de Justicia Sr. Burgos.

EL PAPA VUELVE A PEDIR LA PAZ

El Papa ha dirigido un telegrama al emperador Francisco José y al Kaiser, apelando a sus caritativos sentimientos para que dulcifiquen la lucha y terminen pidiéndoles que se apresuren a pactar la paz.

CASAS BARATAS

Se hacen grandes preparativos en Sevilla para inaugurar el primer grupo de casas baratas.

LOS ESTADOS UNIDOS Y MÉJICO

Un cablegrama de Washington declara absurda la guerra de los Estados Unidos y Méjico.

ESPLOSIVO CONTRA LOS DIRIGIBLES

Un pirotécnico de Vitoria ha inventado un explosivo contra los dirigibles cuyo radio de acción es de 250.000 metros y al estallar esparce una sustancia que inflama el hidrógeno que llevan éstos.

Dicho pirotécnico a pedido a Echagüe que le permita verificar pruebas oficiales.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 12 de Marzo

Observaciones tomadas en el Instituto provincial  
 Barómetro a cere grades y al nivel del mar . . . . . 762.1  
 Temperatura máxima a la sombra . . . . . 7.0  
 Idem mínima a la sombra . . . . . -2.6  
 Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas . . . . . 130.2  
 Dirección del viento . . . . . N. E.  
 Lluvia en milímetros . . . . . 0.0

# Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esqelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc

## J. Arsenio Sabino

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

## Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales constituido por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiotea alba, sulfuraria y gran cantidad de bargaña y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción. las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas) y los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se le aplica como elemento sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.

D. venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

## :: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes. . . . .	1'00
Fuera, trimestre. . . . .	3'50

PAGO ADELANTADO

Esqelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.